

**ПРОТОКОЛ**  
**семинара Тренингового Центра МКВК, Университета МакГилл**  
**(Канада) и Агентства по международному развитию США**  
**(ЮСАИД) на тему**  
**«Интегрированное управление водными ресурсами –**  
**межсекторальные и межгосударственные подходы»**

г. Ташкент

7 ноября 2003 г.

Участники тренинга с 3 по 7 ноября 2003 года, приняли участие в семинаре по программе «Интегрированное управление водными ресурсами» в соответствии с утвержденной тематикой, ознакомились с подготовленными докладами, выслушали презентации модераторов и провели активное обсуждение изложенных в них региональных и национальных водохозяйственных проблем. В результате участники выработали практические рекомендации по рациональному использованию водных ресурсов и совершенствованию форм управления водным хозяйством на его различных уровнях управления с учетом различных методов, форм и направлений происходящих в странах реформ системы водного хозяйства.

Участники тренинга были представлены специалистами областных, районных и бассейновых управлений водного хозяйства, главными специалистами органов управления водным хозяйством стран Центральной Азии, а также представителями научно исследовательских институтов и НПО.

В качестве модераторов выступили: директор НИЦ МКВК и директор Тренингового Центра П.Д. Умаров, Соколов В.И. – Менеджер проекта ИУВР Фергана, Тучин А.И., Пинхасов М.А – НИЦ МКВК, Широкова Ю.И – НПО САНИИРИ. Программы занятий, а также тексты докладов, заранее розданные для предварительного ознакомления и подготовки их понимания, способствовали организации дискуссий модераторами. Представление сопровождалось привлечением современных средств обучения на основе компьютерной техники и технологии: видеоматериалы по различным аспектам использования водных ресурсов в Центральной Азии, материалы реализации проектов: “ИУВР-Фергана”, ASB-mm, и других публикации, касающихся развития ИУВР.

Слушателями были отмечены широкий охват тематикой программы вопросов управления водой, рационального использования воды в различных секторах экономики, особенно в орошаемом земледелии и мелиорации.

Слушатели подчеркивали, что географическое расположение главных водных источников стран ЦАР: рек Амударья и Сырдарья обуславливает необходимость дальнейшего развития регионального сотрудничества, положительно оценивая предпринимаемые в регионе меры сотрудничества региональных организаций. Слушатели поддержали предложение о необходимости четкого разграничения функций управления, задач и полномочий органов на всех уровнях управления водой от уровня хозяйств и местных органов до уровня региональных организаций.

Реформы в водном хозяйстве некоторых странах проводились в отрыве от реформ в других секторах экономики. И поэтому в хозяйственной деятельности водников год за годом появлялись проблемы в результате реформ в других отраслях. Для обеспечения гармоничности реформ в водном хозяйстве и экономике в целом они должны

проводиться в таком порядке, чтобы реформы улучшая один сектор, не ущемляли другие сектора.

Участники семинара также сделали следующие рекомендации необходимые для применения ИУВР в регионе:

А) Участники семинара отмечали, что на текущий момент региональные организации не имеют достаточного статуса позволяющий для успешной работы во всем регионе, хотя это было одно указано в Нукусской и Душанбинской декларациях. Следует предусмотреть также права водохозяйственных организации на национальном уровне и права водопользователей. Для обеспечения интегрированного управления водными ресурсами следует подготовить правовую базу, которая могла дать возможность обеспечения ИУВР в ЦАР. Воплощение в жизнь ИУВР на региональном уровне призывает стороны присоединяться к международным конвенциям как “Конвенция по охране и использованию трансграничных водотоков и международных озер”. Также отмечено, что до сих пор в некоторых странах не существует четко определения формы собственности сельскохозяйственных организаций, что также в некоторой степени препятствует эффективному хозяйствованию АВП.

Конкретные мероприятия, предложенные участниками:

- Совершенствование водного законодательства, инвестиционной и налоговой политики, направленной на содействие реализации принципов ИУВР;
- Разработать четкое обоснование для усиления заинтересованности водопользователей в водосбережении;
- Четко определить права и обязательства хозяйствующих сельскохозяйственных организации согласно их формы собственности;
- Усовершенствовать правовую базу АВП;
- Водные законодательства стран могут достичь своих целей посредством применения нормативов, которые могут разрешать вопросы в следующих направлениях:
  1. водосбережение;
  2. охрана водных ресурсов;
  3. требования к технологиям и их эффективности;
  4. принципы бассейнового управления;
  5. мониторинг;
  6. административные права для проверок;
  7. создание и обеспечение общественных прав;
  8. форс-мажорные мероприятия;
  9. учет водопользования.

Б) Участие общественности в обеспечении рационального водопользования играет важную роль. В связи с этим доступ общественности к информации способствует обеспечению осведомленности и повышения доверия водопользователей к реформам в водном хозяйстве. Также вовлечение НПО в процесс осведомления общественности способствует развитию участия общественности. Для наращивания общественного мнения об экономном водопользовании можно использовать многие рычаги такие как:

- водные компании и специальные мероприятия;

- специальные программы на радио, телевидение;
- свободный доступ к информации;
- организация работы со школьными учителями;
- участие женщин.

Как конкретные мероприятия в этой области участники отметили следующие мероприятия:

- Организация региональных конференций, семинаров по различным направлениям водного хозяйства и секторов, касающихся вопроса обеспечения концепции ИУВР с вовлечением НПО;
- Подготовка и распространение материалов об основах концепции ИУВР для широкой информированности общественности в регионе с помощью НПО;
- Стимулировать процесс развития общественного совета по водным вопросам, состоящего из представителей разных уровней водопользователей;
- Создать общественный совет бассейнового регулирования;
- Организовать серию семинаров в областях для более широкого распространения идей ИУВР.

В) Участники отметили, что последние тенденции в водном хозяйстве в странах ЦАР показывает, что существует тенденция внедрения некоторых принципов ИУВР, на пример переход на бассейновый принцип управления водными ресурсами. Но экономическое состояние стран не позволяет обеспечить устойчивое развитие водного хозяйства. Нехватка финансовых средств создают много проблем перед водниками.

Ориентируясь на устойчивое развитие водного хозяйства, участники семинара сделали следующие практические предложения для улучшения экономического и технического обеспечения сектора:

- определить возможные механизмы и источники финансирования, создать основу для привлечения финансирования с этих источников;
- постепенно пополнять технический парк АВП.

Г) Участники семинара рекомендовали следующие мероприятия для обеспечения водосбережения:

- Применять на практике акты сверок по водопользованию между районами и областями;
- Разработать механизм поощрения водопользователей за экономию воды в виде премиальных выплат в размере государственных затрат на формирование водных ресурсов, освобождение от налогов или других дополнительных материальных стимулов;
- Развитие центров сервисных услуг для фермеров по предоставлению консультативных услуг по паспортизации полей и повышению продуктивности воды;
- Широкое применение информационных технологий и программ в планировании и контроле водопотребления сельхоз угодий;

- Строгое соблюдение агромелиоративных требований;
- Организация внутриводхозяйственного водоучета и соблюдение режимов орошения.

Слушатели выразили удовлетворение составом лекции, содержанием изложенного материала, техническим оснащением, организацией обучения.

Слушатели также отметили необходимость тесного сотрудничества с Тренинговым Центром МКВК, подчеркивали необходимость ускорения организации и функционирования филиалов Тренингового Центра.

Участники тренинга выражают благодарность сотрудникам Тренингового Центра МКВК, всем лекторам и модераторам, НИЦ МКВК, а также БВО «Сырдарья» и СТАРТ/АЕД/ ЮСАИД, которые на высоком уровне обеспечили проведение занятий, знакомство с опытом работы водохозяйственных систем, сооружений, возможностями развития секторов связанных с вопросами обеспечения ИУВР в ЦАР.